

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

Manual de Arte Decorativo.

Con este título ha escrito un excelente libro, a la vez ameno y didáctico, Blanco Coris. El excelente pintor, que en su juventud alcanzó los más altos lauros, y que luego antepuso la pasión del trabajo a la de la gloria, es uno de los artistas más completos de nuestro tiempo, y se asemeja a los del Renacimiento por la verdad de sus aptitudes y por la conciencia y la facilidad con que las cultiva. Cuante pudiéramos nosotros hablar de su nuevo libro lo ha dicho, infinitamente mejor, el gran Salvador Rueda en una carta íntima dirigida a Celedonio J. de Arpe.

Con la verba de éste la insertamos a continuación:

Mi querido Arpe:
No sabes cuánto te agradezco el libro de José Blanco Coris. Ese «Manual de Arte Decorativo», me ha distraído grandemente de los ratos tristes de mi enfermedad. Nada menos que el adormecedor divino de un libro así se necesita para anestesiarse un tanto los crueles dolores de un forúnculo. De la obra, me han admirado muchos aciertos: uno, el del plan y su desdoblamiento gradual. ¡Qué bien concebido, qué bien realizado! En su total y en sus miembros, el libro parece el armónico y proporcionado cuerpo de un ser vivo. He tenido a veces la ilusión, y perdona mis modos de expresarme, de que el libro echaba a andar y se me escapaba de mis manos. ¿Y no es así como debe estar concebida y dada a luz una obra? Es igual que la incubación y el alumbramiento de cualquier organismo. El libro se separa de su creador y echa a andar por la vida lo mismo que un ser humano. Generalmente, los que componen obras no tienen en cuenta esto, que es importantísimo. Únicamente el teatro «obliga» al autor a que se fije en ello; pero el autor lo hace no consciente de la suprema idea que esconde la creación armónica del libro, sino atendiendo más a que el público aplauda acá o allá o pase por tal o cual deficiencia del conjunto, engañando con la bella expresión. Otra virtud del libro de Blanco Coris es una que a este ilustre inspirado «le ha salido sin querer»: es la de que su obra, además de ser un admirable prontuario del Arte Decorativo, es otro maravilloso prontuario para los poetas. ¿Te admiras de la originalidad? Pues tú, que en tu alma, en tus actos de hombre y en tus versos eres tan poeta, lee la obra de este insigne dibujante y pintor y te convencerás. Verás que este libro es un excelente auxiliar de la memoria; que es un recordatorio a la sensibilidad y a la fantasía, más aún porque anuncia ideas, costumbres, hábitos, historia y en el acto los presenta con profusión grandísima por medio del grabado. Así, estando todos expuestos, dibujo y explicación, con la claridad eléctrica de lo que súbitamente aparece, el sinnúmero de emblemas e imágenes que produce la obra, no pierden el polvillo de oro de la virginidad.

Tú sabes que cuando se escribe poesía (una vez largamente incubado el asunto), aquello que se refiere a la expresión, a las palabras, como acortes interiores y exteriores, si uno se detiene mucho a estudiar el dato, el personaje, la cita, mientras se nos va la inspiración, la frescura de la forma, el herbor de la vida, del estilo, que sólo con la espontaneidad se eriza de burbujas reavivadoras. Pues este libro inapreciable de Blanco Coris da eléctricamente el recuerdo de las cosas sin manosearlas ni quitarles su brillo de castidad ni su velo impoluto de polvo de luz. Muchos poetas que se sirven de la auxiliar que se llama «Diccionario de la Rima» debían, a su vez, acompañarse del prontuario de Blanco Coris; les sería de una provechosísima utilidad. Por lo que hace a mí, jamás uso ningún auxiliar de la poesía; pero comprendo que pueda prestar un gran beneficio. A los poetas de España y de todas las naciones que hablan nuestro idioma, recomendaría este de Blanco Coris, que, aunque se llama «Manual del Arte Decorativo», puede también in-

titularse «Auxiliar del Arte de escribir versos».

Y no te parece a tí, mi venerado Arpe que eso de andar cazando consonantes con la pluma se parece a la tarea de la caña de coger chumbos, ya acabados en «ente», ya en «astro», ya en «undo», ya en «oria» y que cuando ya se tiene un cernacho lleno de chumbos, o de consonantes, se forje, de «ensamble» una poesía, atornillando las palabras musicales al final de los renglones líricos; no te parece digo, que eso pertenece más bien al malabarismo o a los juegos de cartomancia, que al natural y santo ejercicio de la poesía? En mis años no me acusa la conciencia de haber tomado una sola vez en la mano la caña de coger chumbos; es un pecado de que voy libre a la otra vida.

Pero aparte de esta humorada, vuelvo a decir que Diccionario y Manual son provechosísimos. Otra cualidad de la hermosa obra de Blanco es la de dar francamente, abiertamente, al Arte Decorativo la importancia que tiene. No hay cosa más inarmónica que un Museo, se parece a un cosmopolitismo perniquebrado o a un «Pandemonium o ciudad del diablo», de la locura. En él se desdoga desde la cornisa o desde el pliate de cualquier siglo, un personaje marmóreo que nada tiene que ver con el personaje o demás personajes que tiene al lado. Es un refugio de inválidos o de ilesoles; pero que componen los sudorosos tumblores de una pesadilla. Un Museo es un zurrón donde cabe todo, y acostumbra a la vida de Museo, los artistas crean personas o cosas sueltas, no vastas composiciones de la vida de los hombres, como el Partenón, por ejemplo, y esto ésta como la más perfecta síntesis de lo que quiere expresar. Los Museos han reducido la imaginación de los artistas que solo ven fragmentariamente la vida universal. El atrevimiento del coloso de Fidias de inclinarse sobre las calles de Atenas y recoger con sus inmedibles brazos de Hércules la larguísima procesión de las Panateneas para estrellarlas en Pentélico en derredor del templo de Minerva, cada vez se repetirá menos en la Humanidad.

Nueva virtud del libro de Blanco Coris: el amor que siente por la Naturaleza. No enumera como un Linneo, secamente, sabiamente. A la justeza del dato, a la rápida explicación docta, une la poesía de lo que profundamente se ama, y el espíritu de Blanco Coris parece un gnomo o un duende, que brujulea por cálices polipétalos, por cálices monopétalos, por estambres, por pistilos (aunque de estos dos últimos órganos vegetales discretamente evade los complicados maridajes y misterios bellísimos). Se conoce que el gran dibujante ha leído y ha soñado mucho sobre el libro infinito de la Naturaleza del cual él es hoja o página llena de inspiraciones. Toda esta parte del libro es hendidamente reveladora; descubre certezas herméticas, rasga anhelos misteriosos, sacude la tela que oculta las causas y deja caer luces y relámpagos en nuestra frente.

Te diría ciento de cosas admirables de este breve libro; pero esta carta se hace demasiado extensa. Sólo te diré como ideal final que leyendo la obra de Blanco Coris se ve lo que ganaría toda materia al ser tratada por un hombre, que no solamente la supiera, sino que íntimamente la sintiera; el verdadero sabio que va con nosotros, es el sentimiento, después de hondamente ilustrado. Este es el caso de Blanco Coris. Cuando lo veas léete esta carta para que se persuada de que es verdad que soy su creyente. Su libro me ha aliviado en mi enfermedad; por eso también lo amo y lo enaltezo.

Creo que mejorará en seguida tu más que amigo, hermano.

Salvador Rueda.

Málaga, 3 Mayo 1916.

Letras de luto

Con motivo de cumplirse mañana 12 el primer aniversario de la defunción de D.ª Carmen Martínez Pagán (q. e. p. d.), joven esposa de nuestro querido amigo D. José Buendía Pérez, se celebrará a las ocho de la mañana misa de requiem y solemne responso, en la parroquia de San Nicolás.

Su viudo y demás familia, entre ellos su hermano político don Joaquín Boque, ruegan a sus amigos la asistencia a estos cultos.

—En la Coruña ha fallecido el ilustre general de artillería y comprovinciano nuestro Excmo. Sr. D. Luis Telleo.

A sus sobrinos y demás familia les acompañamos en su pena.

—Por encargo de nuestro querido amigo y colaborador D. Carlos Montero y Marin-Baldo y demás familia, damos las gracias a los amigos que le han acompañado en su pena con motivo del fallecimiento de su querida madre (q. e. p. d.), y han asistido a su entierro y funeral.

Al cumplir este encargo reiteramos a la familia nuestro más sentido pésame.

—Ayer 10 y en memoria del que fué en vida el reputado médico don Agustín Ruiz y de la de su esposa D.ª Teresa Almansa e hija D.ª Teresa de Clemares Talero, estuvo la vela y slunbrado en la parroquia de San Nicolás y se celebraron misas cada media hora toda la mañana.

Durante todo el día el templo se vió muy concurrido, dado a las generales simpatías con que cuenta nuestro amigo el diputado provincial D. Antonio Clemares Valero, hijo político y esposo respectivamente de los finados.

Cartagena al día

De actualidad

Nuestros requerimientos a las masas obreras orientándolas hacia una organización fuerte y coherente, va arraigando lenta pero incesantemente, en la lentitud que arraigan las buenas semillas en las tierras largamente abandonadas e mal cultivadas.

La realidad incontestable de los hechos, los males ciertos y positivos que padecen las clases trabajadoras, derivantes de su desorganización va iluminando la verdadera ruta que hay de seguir si quieren alcanzar prácticos beneficios, y realizar una obra positiva y reivindicadora.

Dos fases tiene su problema, una social y otra económica y para solucionarlo plenamente han de partir de una firme base de asociación local, que amplie luego su actuación a los demás departamentos fortificándose en una común solidaridad.

En ningún momento afecto a los intereses proletarios obsérvese unanimidad en la acción, aunque aparezca concordancia en el comentario infructuoso, y la carencia de un organismo director, capacitado y prestigioso, que no pueda estar a merced de extrañas e interesadas intromisiones, es causa fundamental del inevitable fracaso de toda demanda.

Hay asociaciones y agrupaciones obreras desperdigadas, de procedencia más o menos legítima que suelen dar fe de vida en manifestaciones, mítines y actos de carácter político de distinta tendencia, pero que en el orden social e no funcionan en absoluto o lo hacen de manera tan deficiente y anómala que suele resultar su actuación perjudicial y contraproducente. La cooperativa, el patronato, la caja de ahorro, el retiro, cuanto concierne al gran problema social y económico del trabajo, vace olvidado, hasta que el encarecimiento de la vida, la escasez de trabajo, la crisis financiera coecea a los proletarios en el duro trance de la miseria sin esperanza de socorro, y entonces surgen las clamorosas demandas infructuosas y miden toda la extensión de su impotencia.

El reciente conflicto minero puso de relieve de manera ostensible esa funesta desorganización, afecta también a los organismos patronales, y que ciertamente contribuyó a la extraordinaria gravedad de esa triste jornada que debió ser estímulo de la enmienda en obreros y patronos.

La campaña iniciada contra el arriente del monopolio de explosivos, de vital interés para esta región, adolecerá seguramente del mal que señalamos, y los buenos propósitos dispersos fracasarán por la falta de una acción acorde y ordenada dimanante de un organismo patronal y obrero bien constituido.

La unión es la fuerza, reza la vulgar frase, pero su sentido práctico parece no haber llegado todavía al espíritu de quienes estando sobrados de razón para la demanda halláanse, así mismo, tan llenos de irreflexión y de apatía para asegurar su triunfo.

Sucesos

La anciana de 62 años de edad, Rosa Paredes Rodríguez, con domicilio en la calle de la Concepción, número 38, se produjo una herida contusa de

un centímetro, en la nariz, ocasionada casualmente.

Fuó asistida por el personal de guardia del Hospital de Caridad.

—El niño de 7 años de edad Antonio Valcárcel, con domicilio en la calle de Monroy, jugando con otro chico, recibió una pedrada en la cabeza, resultando con una herida contusa de un centímetro en la región occipital.

Fuó asistido en el Hospital de Caridad, pasando luego a su domicilio.

El «Villaamil»

Ayer realizó pruebas de máquinas el nuevo destructor «Villaamil», con resultado altamente satisfactorio.

A dichas pruebas asistieron el comandante general del apostadero señor marqués de Prado, el general jefe del Arsenal señor Vazquez y la comisión inspectora.

Regresó al puerto a las dos y media de la tarde.

Ecos locales

En el correo de ayer ha marchado a la corte el jefe del partido reformista don Miguel Rodríguez Valdés.

—Han fallecido el teniente coronel de infantería del regimiento de Sevilla, don Miguel Cabrero Sotomayor, y la distinguida señorita Juanita Cánovas y Gutiérrez.

Noticias

El juez instructor del batallón de 2.ª reserva de esta plaza interesa la comparecencia del médico don Emilio Sánchez.

—La alcaldía de la ciudad de Vera, remite documentos referentes a don Diego Muñoz Gallardo.

—El ingeniero jefe del distrito minero de esta provincia, remite edicto de la mina «El arreglo».

—El gobernador civil de la provincia, autorizando la remisión de varios explosivos, para la Sociedad Franco Española.

—El coronel del regimiento de infantería de Menorca, devuelve pase del soldado Falgout-Díaz García.

—El comandante de Marina de este puerto, comunica la baja en aquel alistamiento, del mozo Angel Martínez Jiménez.

—El jefe de la caja de reclutamiento de esta plaza, interesa la comparecencia del métrico titular de la Palma don Diego Meseguer Bola.

—Instancia de don Mariano Madrid, solicitando licencia para efectuar obras, en la casa número 5, de la calle la Maestranza.

—La comisión mixta de reclutamiento de la provincia interesa la comparecencia ante aquellas oficinas el día 19 del actual y hora de las ocho de su mañana, de Antonio Sánchez Pérez, con el fin de ser reconocido.

—Para esta temporada está contratado el valiente cartagenero José Palacios (a) Jaqueta II.

Le deseamos mucha suerte.—10.

Por las víctimas de La Unión

ACTA

Don José Cortés Varela, abogado y secretario del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Certifico que con motivo de un reparto efectuado entre las familias de las víctimas ocurridas el día siete de Marzo anterior se ha formulado la siguiente:

«ACTA.—En la ciudad de La Unión a veintiocho de Abril de mil novecientos diez y seis comparecen en el despacho de la alcaldía las familias de las víctimas habidas el día 7 de Marzo pasado con motivo de la huelga general obrera y ante la presencia del señor Alcalde don Gregorio Conesa Vera, del cura párroco don Eloy Villena Gómez y la representación obrera que abajo firma se procede a la distribución del importe de la suscripción iniciada por el cate drático del Instituto general y técnico don Miguel Rivera, entregada por dicho señor al alcalde de esta ciudad, al efecto que se expresa en este documento.

Seguidamente procedió a la distribución de la suma de seiscientos cuarenta y tres pesetas que arroja el expresado donativo en la forma indicada por el mencionado señor Rivera, que es la siguiente:

A María Martínez Solano, ciento tres pesetas; a Carmen Nicolás Campos, noventa; a Ramón Ruiz Flores, setenta y cinco; a María Martínez Giménez, setenta y cinco; a Parifacación Paredes, setenta y cinco; a Elisa Rubio Pérez, setenta y cinco. Seguidamente el señor Alcalde acompañado de los señores presentes se constituyó en el Hospital de Caridad entregando a la lesionada Catalina Alcaráz Madrid otras setenta y cinco pe-

setas, cuya suma en unión de las anteriores constituyen las seiscientos cuarenta y tres pesetas producto de la suscripción iniciada por el referido señor Rivera.

Y para que conste se formaliza la presente que se extiende por duplicado, firmando todos con el señor alcalde y conmigo el secretario de que certifico.

Corresponde con su original a que me remito Y para que conste expido la presente visada por el señor alcalde D. Gregorio Conesa Vera, en La Unión a veintiocho de Abril de mil novecientos diez y seis.—V.º B.º Gregorio Conesa.—Rubricado.—José Cortés.—Rubricado.—Hay un sello que dice: Alcaldía constitucional—La Unión.

Alicante al día

La corrida del 14

Han llegado los seis magníficos ejemplares de la ganadería de Murube, con los que han de entenderse el domingo próximo los dos primeros triunfos de la baraja taurina: Jesalito y Belmonte.

Dichos toros serán desensajonados esta tarde, a presencia del respetable público, en el redondel de la plaza.

Las aflicciones que «se traen», son las siguientes:

«Avellanito», número 13, (lagarto, lagarto); «Divertido», número 7; «Alaparrero», número 76; «Bequerón», número 78; «Distraído», número 86; y «Serranito», número 91.

Todos ellos son negros y según los que ya han tenido ocasión de verlos, están admirablemente presentados.

También viene como sobrero un toro de la ganadería de don Felipe Salas.

Llamase dicho cornúpeto «Tocinero», de pelo berrendo y marcado con el número 39.

Para amenizar la corrida ha sido ajustada, además de la banda municipal, la notable música de Villajoyosa titulada «Blanco y Negro», que dirige el reputado maestro señor Morales.

Monseñor Bandrillard

Regresó a Madrid el ilustre prelado francés, vicario general de París, monseñor Bandrillard.

Durante su breve permanencia en esta capital, monseñor Bandrillard ha sido objeto de toda clase de atenciones, prodigándosele las demostraciones de simpatía.

Se le hizo una despedida cariñosísima.

Los señores de la colonia franco belga, muy numerosa en Alicante, se muestran satisfechos en sumo grado.

Monseñor Bandrillard ofició en la iglesia del Carmen, administrando la comunión a los niños y niñas franceses entre los que recordamos a los señores Enrique Letang, Elenita Dragó, María Luisa y Lili Pepin y Anita Tinán.

Ayudaron al ilustre prelado el rector del Carmen, don José Cilleros y los vicarios don Pio Jesús y don José Cerdá.

Las damas francesas hicieron gran derroche de flores en el adorno del templo y los señores don Antonio Olmos y don Félix Monquilet, acompañados por el maestro Samper, entonaron admirablemente unos motetes franceses y belgas.

Diffícilmente olvidarán esta solemnidad los que alejados de su patria concurren a ella acompañados por un pueblo liberal y culto, que como tal, anhela el triunfo de los que luchan en los campos de batalla por la razón del Derecho.

Como los moros

Próximo a Calpe el tren ascendente de la Marina, fué apedreado por unos sujetos desconocidos que allí aguardaban apostados.

Una de las piedras arrojadas contra el convoy por aquellos igorrotos, hizo añicos uno de los cristales del coche número 6.

Afortunadamente los viajeros resultaron ilesos.

La guardia civil busca activamente a los autores de la bárbara hazaña.

Ni en la paz del sepulcro

Los guardianes del cementerio sorprendieron, cuando se disponían a hacer la ordinaria requisita por aquel triste lugar, a un sujeto que se hallaba entregado a la no muy recomendable tarea de forzar el candado de una tumba.

Dijo llamarse Vicente Pérez Pérez y no pudo explicar satisfactoriamente los propósitos que le animaban a tan fúnebre empresa.

Fuó entregado al juzgado de instrucción.

Las monedas delatoras

Durante la noche del 16 de Marzo

último se cometió un importante robo de dinero y alhajas en la casa del vecino de Nevelda, don Rafael Navarro.

Este apenas se dió cuenta de la fechoría de que había sido víctima se apresuró a formular la denuncia oportuna y desde entonces venía la guardia civil realizando las necesarias gestiones para descubrir a los autores de la misma.

Ya se desconfiaba del éxito de tales pesquisas, cuando se tuvo conocimiento de un lance que despertó la curiosidad del oficial encargado del mando de la línea.

En el casino de Monforte se presentó un individuo, que, titulóndose banderillero de Eusebio Fuentes, explicó entre los concurrentes más próximos a la mesa que ocupaba una especie de conferencia taurina aderezada con el relato de las más estupendas aventuras y anécdotas de su vida torera.

Saboreó el hombre una taza de café, tal vez lo acompañó con alguna copita de coñac y al marcharse tiró sobre la mesa una moneda de oro, pidiendo, claro es, el cambio correspondiente.

Pero el camarero un poco encogido y lleno de confusión de claro que no poseía dinero bastante para las vueltas.

El desconocido entonces marchó al estanco de la plaza donde cambió dos monedas del precioso metal.

Vió éstas uno de los concurrentes al estanco y entró en deseos de poseer una de aquellas monedas, cosa que le fué facilísimo, pues el «diestro» las tenía al parecer en abundancia.

Como es consiguiente todo esto llamó poderosamente la atención y se comentó tanto en el pueblo que llegó la noticia hasta Nevelda y... lo que fué peor para el espléndido y rico desconocido se supo en el cuartel de la guardia civil.

Puesta ésta sobre la pista no tardó en detener al joven de Nevelda Manuel Azerin Martínez, carpintero de oficio y que si parecía como una gota de agua a otra, al rumbo torero del casino de Monforte.

Y Manuel no se le ha cantado de plano, sino que la entregado buena parte de las alhajas robadas y que tenía escondidas bajo una de las tejas de la cubierta del teatro de «María Guerrero» en Nevelda.

La guardia civil ha sido muy elogiada por esta importante servidumbre.

La «Mimi» y su rival

Anoche a las once se presentó en la inspección de vigilancia Isabel Ballester Mora denunciando toda indignada que Amalia Falle Marco (a) la Mimi, habiase propuesto amargarle la existencia y que constantemente horía sus oídos con los epítetos más molestos.

Pero... tras la Isabel llegó furiosa la «Mimi» e hizo constar en denuncia aparte que aquella sabía aplicarla unos adjetivos inadmisibles.

En el juzgado municipal se le pondrá un epíteto a las querellas de «Mimi» y su rival.

¡Qué les sea level!—10 Mayo.

Sección financiera

(Por telégrafo)

OPTIZACIÓN	
Madrid 10.—A las 9 n.	
Interior	74 30
Fin.	74 20
Próximo	00 00
Asesorizable	57 75
Esaco	466 00
Editorial España, fundador	600 00
Editorial España, ordinarios	630 00
Banco de Cartagena	637 30
Tabacos	290 00
CAMBIO	
Francos	85 95
Liras	24 22

Las actas en el Supremo

POR TELEGRAMA

Madrid 11.—A la 1 m.

Informadas por el Supremo se recibieron esta tarde en la secretaría del Congreso los dictámenes de las actas de Jerez, Infiesto, Tenerife, Llanes, Gadesa, Ponferrada, Badajoz, Villaviciosa, Benavente, Sueca, Ecija, Villanueva y Geltrú, Pravia, León, Barde, Ibiza, Igualada, San Felú, Mora, Rubielos, Alcalá de Henares, Lanzarote, Nules, Villalpando, Plasencia y Madrid.

Informes autorizados dicen que han sido anuladas las elecciones en Rivadavia y Plasencia.

En cambio el dictamen en las actas de Jerez es favorable para los candidatos proclamados.

LA APERTURA DE LAS CORTES

El rey aclamado en las calles.—Mensaje de la Corona.—La comitiva regia.

FOR TELÉGRAFO

La comitiva regia

Preparativos
Madrid 10.—A las 6 t.

La organización de todos los detalles de la comitiva regia y la preparación de los elementos que debían formarla, se realizó en Palacio desde hace varias semanas.

La composición

En la comitiva han formado trece carrozas con setenta caballos de tiro y treinta y dos de silla, todos propiedad de la casa real.

Iban servidos por 180 hombres. Los reyes y los infantes examinaron esta mañana el patio central del Alcázar en donde estaban formadas las carrozas.

La carrera

Desde muy temprano las autoridades comenzaron los preparativos en la carrera que debía seguir la comitiva desde Palacio, atravesando la plaza de Oriente, calle del Arenal, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo.

Se enarbolaron cuidadosamente las banderas, situándose desde muy temprano muchas fuerzas de la guardia civil de caballería, de infantería y guardias de Seguridad, a la larga de todo el trayecto.

Tropas.—Diputados y senadores
A la una y media comenzaron a acudir las tropas, tendiéndose a lo largo de la carrera, formando dos filas compactas a ambas aceras de las calles.

Una hora después comenzaron a acudir al Congreso, los ministros, senadores y diputados, y cuantos habían de intervenir en el solemne acto.

Día espléndido.—Gran gentío
El día esplendoroso ha hecho resaltar la solemnidad de la apertura de Cortes.

En las calles había inmenso gentío. Las casas engalanadas. Los balcones atestados de hermosas y elegantes mujeres.

Salida de la comitiva
A las dos y veinte de la tarde las tropas del regimiento del rey que daban guardia en el exterior de Palacio, formaron en la plaza de la Armería, dando la señal de la salida de la comitiva de los reyes.

En marcha
Diez minutos después se puso en marcha la comitiva.

Abrió paso una escuadrón de la guardia civil en traje de gran gala. Seguían los ayudantes de las caballerías, seis palafreneros, carrieles, carrozas, el coche de la corona real, con ocho caballos, llevando a los reyes.

Los reyes
El rey vestía uniforme de gran gala de capitán general, con los collares del Toisón de Oro y Carlos III; banda de la Cruz Roja del Mérito Militar.

La reina vestía un soberbio traje blanco guarnecido de encajes y valiosas joyas con brillantes.

A los lados de la carroza cabalgaban el capitán general Marina; el infante don Fernando, como jefe de la escolta; varios caballeros y correos.

Cerraba la comitiva un escuadrón de la escolta.

Ovaciones
Durante todo el trayecto los reyes fueron objeto de clamorosas e incansables ovaciones del inmenso gentío.

Aspecto del Congreso
El aspecto del Congreso antes de la hora anunciada para la solemne ceremonia de la apertura de Cortes, era pintoresco por los distintos uniformes y bandos que lucían los diputados y los senadores.

La tribuna diplomática la ocupaban los embajadores de Francia, Inglaterra, el Japón y Bélgica, con sus respectivas esposas, el Nuncio y el papa ruso.

Los infantes.—La reina Cristina
A las tres menos diez penetraron en el salón acompañadas de las comisiones receptoras las infantes y minutos después penetró la reina Cristina.

Los reyes en el Congreso
A las tres en punto penetraron en el salón los reyes.

Romanones entregó al rey el discurso de la Corona. El monarca, dirigiéndose a la Cámara, dijo: señores: Inmediatamente, con entonación clara y sonora, leyó el discurso. El Mensaje leído por el rey en el solemne acto de la apertura de las Cortes, dice así:

La guerra europea
Son graves y difíciles para el mundo los momentos en que vengo a inaugurar las tareas de estas Cortes.

La humanidad sigue atenta el desarrollo de la guerra gigante que en magnitud y estrago supera a cuanto los anales históricos contienen. Rindamos tributo a las excelentes virtudes cuyo resplandor ilumina las sombras de ese drama de heroísmo y abnegación estimulados por el ardiente amor a la patria y sostenido por el insuperable espíritu de sacrificio alcanzado por unos y otros combatientes en las supremas alturas de la grandeza.

Cuando las generaciones venideras contemplen en toda su extensión la gran tragedia humana actual, sentirán invadido su espíritu por el horror y la admiración en las respectivas historias de los pueblos que luchan. Sus virtudes de hoy brillarán eternamente con inmarcescible fulgor. España tiene con todos los beligerantes iguales relaciones de amistad.

Permanece y permanecerá neutral ante la guerra. Está segura de que todos los contendientes aprecian con lealtad su conducta y las justificadas razones de su actitud.

Mi Gobierno, al corroborar la política de estricta neutralidad que inició su antecesor, interpreta y obedece la ferviente y unánime voluntad del país. Concentrada mi atención en el desarrollo de la lucha y en las consecuencias que pueden derivarse para la vida de la patria, espero que la providencia me deparará la ocasión propicia para contribuir, en la medida y forma que consista en las circunstancias, a apresurar la hora de la paz.

Nuestras relaciones diplomáticas
Las relaciones de España con la Santa Sede y los países no beligerantes son cada día más amistosas. Ante la inmensa catástrofe que azota al mundo, los Padres y los pueblos relativamente apartados de la contienda estrechan sus vínculos de solidaridad. Sería aventurado señalar los objetivos inmediatos de nuestra labor.

La guerra implica la supresión, acaso el derrumbamiento de muchas normas que encauzaban y dirigían la acción de los Gobiernos y la marcha de los países. Labor de las Cortes
La paz traerá gran número de problemas de todo orden. Las Cortes y los Gobiernos tendrán que atenderlos mediante oportunas medidas legislativas, especialmente aquellas que son una necesidad manifiesta y que son una enseñanza evidente derivada de las supremas lecciones de la guerra.

Principalmente urge acrecentar la vitalidad económica española, el exodo de capitales y la emigración de brazos solicitados seguramente al terminar la guerra en otros países por la formidable tarea de su reconstitución material. Mi Gobierno atenderá a ello presentando un plan orgánico de medidas económicas y financieras adecuadas a las necesidades públicas en la situación del mundo.

Proyectos económicos
Los puntos capitales de dicho plan serán aliviar la crisis de las subsistencias y del trabajo, conceder facilidades y estímulos para la exportación mediante una organización expedita y rápida del crédito. Procurará a todo trance la nivelación del presupuesto mediante una política de severa austeridad en los gastos ordinarios, cuyas cifras en el proyecto de 1917 representaran la política económica con relación a los actuales.

Mejoras en Fomento
El aumento de caminos vecinales, la ampliación de las zonas regadas artificialmente, obras que completadas con otras como son la iniciación del crédito agrícola con normas jurídicas y modificaciones tributarias oportunas, conducirán rápidamente a la indispensable restauración agraria de nuestra nación.

La defensa nacional
Al propio tiempo aconsejan las realidades vigorizar la defensa nacional. Por eso uno de los principales proyectos ofrecidos a vuestra deliberación contendrá las bases para la reorganización militar respondiendo a las aspiraciones y criterio manifestado en anteriores Cortes, procurando termine el período constituyente en que se halla hoy cuanto afecta a la organización de nuestras fuerzas militares, deseo unánimemente expresado.

La enseñanza de la guerra actual introdujo en nuestros armamentos navales y en la organización de servicios una profunda transformación que exige para desenvolverse una atención constante y cuidadosa hoy por la enorme perturbación que sufre todas las industrias y conmueva todos los mercados. No obstante el Gobierno persigue la defensa de nuestro litoral a cuya eficacia contribuirá muy especialmente una íntima comprensión del Ejército y Armada, lograda por la labor patriótica de la Junta de Defensa Nacional.

Reformas en las leyes
El Gobierno propondrá, en relación con la administración de justicia, traducir en proyectos de ley luminosos estudios de la comisión de Códigos relativos a una nueva y radical reforma de la ley orgánica de Tribunales y leyes de Enjuiciamiento civil y criminal a los que precederá otro modificando la ley de Jurisdicciones.

Por el ministro de la Gobernación se formularán propuestas inspiradas por los resultados de las últimas luchas electorales, perseverando en el propósito de apartarlas cada vez más de la acción del Gobierno para favorecer las iniciativas del cuerpo electoral. No olvidará tampoco aquellas que se encaminan a establecer un régimen más útil para la administración de las grandes poblaciones y persistirá en la política social, sometiendo a las deliberaciones de las Cortes varios importantes proyectos sociales.

La enseñanza
Mientras se estudia la reforma de la legislación, con el concurso docto de las personalidades y corporaciones, se someterán proyectos, con fórmula, lo bastante eficaces para asegurar la autonomía universitaria. También someterá las disposiciones necesarias para la creación de nuevas y numerosas escuelas, la construcción de edificios escolares, ofreciendo la diversidad de tipos adaptables a los diferentes métodos de enseñanza, y de formación de bibliotecas para que los elementos humildes tengan en el libro constante asistencia espiritual.

Si se aprueba el presupuesto como espero registrará el sucesivo para todos los maestros nacionales el sueldo mínimo que señala la ley de 1911. La acción en Africa
El Gobierno persevera en el propósito de reducir todo lo posible los gastos que ocasiona nuestra acción en Marruecos.

El valor y abnegación prodigados en Africa por nuestro admirable ejército han sido fecundos. Las frases de ritual
Terminada la lectura del discurso, se adelantó el conde de Romanones, diciendo: —El rey me ordena declarar que quedan legalmente abiertas las Cortes de 1916. Vivas a los reyes.—Final del acto
Una voz, al terminar Romanones, las anteriores frases, dió un viva al rey y otra un viva a la reina. Ambos vivas fueron contestados con entusiasmo. Puestos nuevamente en pie todos los individuos de la Cámara, fueron saliendo las personas de la familia real por el mismo orden que entraron. Al levantarse los reyes se dieron otros dos vivas entusiastas. El presidente agitó la campanilla, terminando el acto.

Notas y comentarios
Los reformistas.—Los embajadores. Censura.
Madrid 10.—A las 10 n.
Dos notas salientes se han destacado en la solemnidad de hoy: la presencia de la minoría reformista en la sesión regia y la ausencia de los embajadores de los imperios centrales. La ausencia de éstos ha sido comentadísima, censurándola algunos por tratarse de la sesión regia de una nación neutral que dió constantes pruebas de respecto a todos los beligerantes. Las ausencias están justificadas porque el embajador de Alemania está enfermo y el de Austria se halla ausente. Los republicanos censuraban el acto de Melquiades Alvarez y sus amigos, singularmente Junoy. Melquiades Alvarez atizó los comentarios diciendo que la asistencia del reformismo a la sesión regia no es un acto, es la natural derivación e indeclinable consecuencia de la actitud adoptada por su partido, que procediendo de otra forma habría resultado ilógico también con la evolución iniciada al recabar el reformismo su personalidad indepen-

cido gran agitación en las kabilas de la zona de Melilla.

Confirmando que uno de los aprehensores de Hach Amar está herido a consecuencia de la caída del caballo, de la que se fracturó la pierna, siendo su estado satisfactorio dentro de la gravedad.

TRIBUNALES Y JUZGADO

AUDIENCIA

Señalamientos en esta Audiencia para el día 11 de Mayo. Sección primera.—Jurados.—Una causa del juzgado de la Catedral, para los días 11 y 12, por homicidio, contra Pedro Díaz Cortés.

Defensores, señores Ruiz Funes y García Muñoz (D. G.); procuradores, señores Salvat y Arroz.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de La Unión, por lesiones, contra Fructuoso Soto.

Defensores, señores Llavos y Clero; procuradores, señores Bermúdez y Narbona. Otra del mismo juzgado, por hurto, contra Domingo Alcázar Pastor.

Defensor, señor López Mesas; procurador, señor Arroz.

Otra del juzgado de Lorca, por disparo y lesiones, contra Domingo Moya y otro.

Defensor, señor Cano; procuradores, señor González Sanz.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Defunciones: José Cortés Gallego, Alfredo Henarce Arce, José Martínez Martínez, Fernando Nicolás.

Nacimientos, 7. Matrimonios, 0. Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Antonio Zamora [Martínez, María Josefa Simón Albaracín.

Nacimientos, 3. Matrimonios, 0.

Ferrol

FOR TELÉGRAFO

Las construcciones de La Naval. —El crucero "Reina Victoria". —Otro acorazado.

Madrid 10. A primeros de Junio quedarán terminados en los arsenales mil cuatrocientos carros para el ejército.

En Septiembre se votará el crucero "Reina Victoria". Seguidamente se pondrá la quilla a otro crucero acorazado.

NOTICIAS

— "La Peccara" —

Anoche, dedicado a don Anselmo Lorenzo, se verificó en el Casino un suculento banquete, uno de tantos con que la tertulia denominada «La Peccara» suele celebrar con alguna frecuencia.

El acto, como todos los que se vienen realizando, resultó tan animado como concurre.

Hasta ahora han sido festejados los señores don José Martínez Vivas, don Julio Carpeño, don Luis Llanos, don Juan de Dios Cueva y don Juan Antonio López Sánchez Sola.

El próximo ágape será dedicado al diputado a Cortes don Ángel Guirao.

— Matrimonio, en Sevilla —

La popular revista, «Mundo Gráfico» llega hoy, trae tres interesantes instantáneas de Belmonte, en una de las corridas de Sevilla, que dan a conocer las costales faenas de multa realizadas. Son muy curiosas las fotografías.

— Enfermo —

Se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo el jefe de la oficina de Estadística don Joaquín Fabregat.

— Recogida —

Por orden del alcalde se está recogiendo de la vía pública, por dependiente del municipio todos los perros que en ella se encuentran.

Los que no sean reclamados por sus dueños, que tendrán que pagar una multa, serán muertos y enterrados.

— Gratitud —

En nombre de su hijo nuestro querido amigo don José Sánchez Soler, damos las gracias a todas aquellas personas que asistieron al entierro y funeral de su querida madre doña Vicenta Soler Salazar.

Al hacer este triste encargo le reiteramos nuestro pésame.

— Reclamamos un hijo —

José Hernández Barza presenta escrito en el gobierno civil reclamando a su hijo Antonio Hernández Martínez, de 17 años de edad, que se marchó de su domicilio el 6 del actual, suponiendo se haya embarcado para Barcelona.

— Misticismo —

Se ha ordenado el ingreso en el Manicomio de la presunta demente Isabel Guzmán Caparrós, de Cartagena.

— Guardia civil —

La de Alcazavilla ha detenido a Ginés Tristán Riquelme, autor de las heridas que padece José Riquelme Fajara, con un trabuco que se le levantó.

Sombrereria Belmar. Teléfono, 199

— Requiritoria —

El capitán general de la 1.ª región publica edicto citando a Josefa Sánchez Riquelme, procesada por haber adquirido unas mantas a unos artileros.

— Subasta —

La segunda sección del ministerio de Marina anuncia concurso para construir dos depósitos para combustible líquido, bombas y tuberías, con destino a la base naval de Mahón.

— Mejorada —

Se encuentra mejorada de la grave enfermedad que ha padecido doña Carmen Hernández Mateo, joven esposa del comerciante don Francisco Llorens.

— Sanidad —

Se encuentra convalescente de la enfermedad que ha padecido la distinguida y vir-

tiosa señora doña Angeles Moreno López viuda de Ferrás y madre de nuestro querido amigo el teniente alcalde don José Ferrás. Nos alegramos.

— Natalicio —

Nuestros amigos el joven médico don Julio Mavilla y su distinguida esposa doña Matilde Perona, son padres de un precioso niño que ha venido al mundo con toda felicidad.

A los padres y abuelos del recién nacido le felicitamos.

— Viajeros —

Ha regresado de Madrid, acompañado de su esposa y hermana Elvira don Vicente Martínez.

Ha regresado de Madrid el distinguido abogado don Pedro Baró.

—De Caravaca, el M. I. S. Mayor de Reyes, don Francisco Frutos.

—Para el campo ha salido don Carlos Montero María-Baldo.

—Para Almería donde fijará su residencia, don César Arroz y su joven esposa.

Última hora de la tarde

FOR TELÉGRAFO

APERTURA DE CORTES

El rey aclamado.

Madrid 10.—A las 6 t.

La apertura de Cortes celebrada esta tarde ha sido solemnisima.

Con el ceremonial de costumbre se dirigió el rey al Parlamento siendo aclamado por una inmensa muchedumbre durante todo el trayecto.

La tarde espléndida contribuyó a dar mayor grandiosidad al acto.

En el Mensaje de la corona se ocupa de la guerra lamentándola y ensalzando a los beligerantes.

Enumera los proyectos que se presentarán a las Cortes en el orden económico social y financiero para la reconstitución económica del país.

En el párrafo final altamente patriótico se dirige un llamamiento a todos para el cumplimiento del deber puestos los ojos en la patria.

Suicidio de una mujer

A últimas horas de la tarde ayer corrió el rumor por esta capital de que una mujer había puesto fin a su vida.

Más tarde pudimos comprobar que en el partido de la Condomina, sitio llamado Senda Estrocha, la joven de 19 años, Francisca Flores Nicolás, se había suicidado en su casa.

Como se descubrió

Se encontraba Francisca en casa de su cuñada Dolores Marcos García, lavando unas camisas en la acequia de la Condomina, que por enfrente pasa, cuando sin decirle nada se levantó marchándose a su domicilio.

Como transcurriera el tiempo y Francisca no volviera, Dolores envió a su cuñada a su hijita de 7 años, Herminia.

Esta penetró en la habitación última de la casa y vio a su tía que pendía del techo colgada del cuello rozando con la punta de los pies en el suelo y mirando hacia afuera.

La niña, ante aquel espectáculo macabro quizá no se alarmó, pues fué a su casa diciéndole a su madre que su tía Francisca «estaba muy tiesta en medio de la habitación de los gusanos con la boca abierta y riéndose».

Dolores, al escuchar el relato de la criatura y no comprendiendo las palabras de su hija, se dirigió al lugar del suceso, encontrándose a Francisca en la posición que describimos anteriormente.

Horrorizada salió dando gritos de alarma, a los cuales acudieron los ancianos padres que vivían al lado, dándole después aviso al marido José López Ruiz que se encontraba cogiendo hoja de morera.

Una escena desgarradora se desarrolló entre lo familia de la desgraciada.

Lo que dice el marido

Hablamos con José López, sobre las causas que pudieran haber motivado a Francisca para tomar tan terrible resolución, manifestándonos que ni el menor disgusto había turbado la tranquilidad del matrimonio, en dos meses que era casada.

Añadió que el domingo pasado le dió un dolor muy fuerte, y que en sus quejas solamente deseaba la muerte.

Desde ese fecha—dice—me viene atormentando con esa manía y esta mañana insistió que quería morirse.

Todo contrastado nos relataba lo que más arriba insertamos, haciendo protestas del cariño que ambos se profesaban.

El juzgado

El juzgado de la Catedral compuesto del juez señor López Avilés, actuando señor Navarro, forense señor Martínez Torres y alguacil Juan Martínez, se personaron inmediatamente en el lugar del suceso, practicando las diligencias oportunas y disponiendo el traslado del cadáver al cementerio de N. P. J. donde se le practicará la autopsia.

EL LIBERAL admite es- quejas para la primera pla- na hasta momentos antes de de cerrar sus ediciones.

Debe castigarse

María Escudor Ferrán, de 41 años de edad, casada, natural de Lérica y domiciliada en Benijáfan «Barranco de las Animas», se ha presentado en la Jefatura de policía, manifestando que el día 1.º del actual, su hijo Dolores Ferrán Escudor, de 16 años de edad, saliera, que se hallaba sirviendo en una casa de la calle del Príncipe Alfonso, desapareció de ella.

Después de varias averiguaciones llegó a su conocimiento que su hijo fué engañado por un sujeto llamado Joaquín Ruiz Martínez, dependiente de una distinguida casa particular y domiciliado en la calle de Aguadores.

El Joaquín se llevó a la joven a la posada del Comercio y después de satisfacer sus repugnantes instintos se la entregó a Francisco Ramírez Sánchez, domiciliado en la calle del Arbol, el que la condujo a la casa de locuación de Dolores Rodríguez Ramón, domiciliada en la calle del Mesón, número 46.

El sujeto se dice que es reincidente en estos delitos, por lo que vive separado de su mujer, que se encuentra en Alicante.

El hecho ha sido puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Oviedo

FOR TELÉGRAFO

La galerna

Madrid 10. De Cudillero, dicen que salieron para alta mar seis traineras, las cuales fueron sorprendidas por la galerna.

De las seis solo volvieron cinco al puerto.

Salieron varios vapores para auxiliarla, no logrando encontrarla hoy. Quedan unos tripulantes de los vapores que encontraron remos.

Se supone que debió naufragar, pereciendo siete individuos, incluso el capitán.

El naufragio ha causado gran impresión.

Las familias, desconsoladas, recorren las calles llorando.

Instrucción pública

Don Antonio Espín Celmo, maestro de Ceiza, y don Ramón Carlos Gero, presenta expediente en la Secretaría administrativa solicitando la posesión de sus escuelas.

—Don José María Cuadrado se ha posesionado de su cargo de maestro de Cebejón.

—El alcalde de Cartagena participa se ha posesionado de la escuela de La Palma, don Carlos Megía.

—Ha tomado posesión del cargo de maestra interina de La Nora, doña María Dolores García.

—Don Blas Herrara participa a la Superioridad se le ha concedido permiso para trasladarse a Madrid.

Sevilla

FOR TELEGRAFO

Películas prohibidas

Madrid 10. El gobernador ha prohibido las sesiones cinematográficas en las que se representaban cuadros de la guerra.

Las proyecciones se verificaban en el restaurant francés, organizadas por la colonia francesa.

Obras públicas

El alcalde de Cotillas contesta a la comunicación de este gobierno fecha 4 del actual.

—La Jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente de expropiación de fincas para el trozo 2.º de la carretera del Alto de las Atalayas a Murcia, en Santomera y el expediente de don Manuel Manzanaera y otro sobre replanteo de unos embarcaderos que se le concedió por real orden de 22 de Octubre de 1914.

—La división hidráulica del Segura devolvía el expediente de don Antonio García Padilla, y otro sobre destrucción de dos presas en el río de Mata, propiedad de don Antonio López Artaseres.

—La Dirección general de Obras públicas remite instancia y proyecto de modificación de la acequia de Sahajón de don Sebastián López López.

E PAÑA EN MARRUECOS

FOR TELÉGRAFO

Madrid 10.

Jordana telegrafía que le ha comunicado el comandante general de Melilla, confirmando la muerte del falso Roghi Kedive Buehual ocurrida el 30 de Abril, a consecuencia de haber sido herido de gravedad en la «crazia» efectuada por los moros espartistas.

—Se le consiguieron y apresaron a los moros la comprensión de su jefe general. El día concedió al hecho gran importancia porque nos libra de un enemigo que había produ-

cientemente de los republicanos y socialistas.

Lo de hoy es un paso más en la trayectoria que arranca del banquete del Palace Hotel.

Comentarios al discurso de la Corona

Los comentarios al discurso de la Corona han versado principalmente sobre los párrafos relativos a la guerra, que el monarca subrayó poniendo su voz en los más claros penetrantes párrafos que reflejan exactamente los deseos neutrales del país, la consideración que inspiran todos los beligerantes y los votos fervorosos que hacemos los españoles por la paz.

Otros comentarios

Pero más que el discurso de la Corona se comentaban los pronunciamientos de yor por Date y Romanones.

Igualmente parecían satisfechos los liberales y los conservadores.

Estos aplauden la refundición en vigorosa unidad romanista, de los prietistas.

Los liberales agradece el espíritu cordial y patriótico del discurso de Date.

Resaltando un contraste

Un exministro liberal hacía resaltar el siguiente contraste:

Cuando las minorías se unieron contra el Gobierno de Maura, este adoptó arrogante y violenta postura.

Fue al Senado y declaró la famosa implacable hostilidad al Gobierno liberal que violó el tácito acuerdo de los partidos turnantes, tan necesarios al régimen.

Ahora también se unieron las minorías para derribar al Gobierno de Date y este, pensando en la monarquía y en el país, va al Senado como jefe de compactas minorías y, lejos de anunciar la implacable hostilidad, brinda al partido liberal la paz y le ofrece benevolencia y apoyo.

El contraste de esta lección es muy elocuente.

El discurso de Romanones

El discurso pronunciado anoche por Romanones, ha producido efecto.

Un correlative suyo decía:

—Hoy el horno no está para bollos ni magdalenas ni para tafetanes. El conde clava el estoque en la cruz. Si hay disidencias no anuncia excomunión ni amenaza con dejar el poder. Esto equivale a decretar la abolición del suicidio.

El conde de Sagasta se declaraba miembro de la mayoría diciendo que después de 25 años de consecuencia y lealtad al partido, quien habría de excluirlo.

Los republicanos

Se advirtió esta tarde que los republicanos estaban enojados.

En honor de San José

En la Casa del Pueblo tendrá lugar el día 14 del corriente mes una solemne fiesta que en honor del Patriarca San José, patrono del sindicato obrero-obrero, le dedica esta sociedad.

A los actos asistirá el excelentísimo P. D. Vicente Alonso Salgado, obispo de la Diócesis.

TRIBUNALES

En la Sección 1.ª de esta Audiencia se ha visto esta mañana una causa procedente del juzgado de la Catedral, contra Pedro Cerón, por falsedad.

El hoy procesado Pedro Cerón Sánchez, poseía un décimo de lotería marcado con el núm. 17.152, correspondiente al sorteo de 2 de Agosto pasado, cuyo número no salió premiado, habiéndole correspondido un premio de 300 pesetas al número 17.052, de todo lo cual era conocedor el procesado y con el objeto de cobrar el décimo que él poseía y defraudar al administrador de lotería donde lo había adquirido, raspó el número existente entre el 5 y el 7 e sea el 1 y en su lugar puso un 0, y en esta fecha 12 de Agosto, en unión de otro lo entregó al mandadero de Albama Fulgencio Gil Morales para cobrar.

Estos hechos, según el ministerio fiscal, constituyen un delito de falsedad, quien en su informe solicita un veredicto de culpabilidad, interesando en el mismo se le imponga al procesado la pena de 17 años, 4 meses y 1 día de reclusión temporal.

La defensa, encomendada al elocuente letrado don Gonzalo García Muñoz, ha sostenido en un brillante informe la inocencia de su patrocinado, solicitando del Tribunal un veredicto absolutorio.

Después del resumen imparcial, como todos los sayos, del presidente señor Barrios, el jurado deliberó absolviendo al procesado.

El Aprendiz.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 11 de Mayo.—Jueves.—San Florencio.—San Anastasio.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis y media.

El día 11 de Mayo estará la Vela y Alumbrado en el convento de Santa Ana.

El día 12 en la Merced.

La guerra

POR TELÉGRAFO

LONDRES.

Proposición rechazada

Madrid 10.—A las 2 t.

La Cámara de los Comunes ha rechazado una proposición de Lonada para hacer extensiva a Irlanda la ley del servicio militar obligatorio.

P. quebot torpedeado

El paquebot «Byrnica» que ha sido torpedeado por un submarino alemán, no llevaba pasajeros.

Iba de Inglaterra a Francia con cargamento mixto.

Se trata de un gran vapor de 15.000 toneladas y 175 metros de eslora.

De la Mesopotamia

Una parte oficial de la Mesopotamia anuncia un combate aéreo entre un avión nuestro y un monoplano enemigo.

Nuestro aparato descendió por haberle perforado un tanque de petróleo, pero llegó a nuestras líneas con los aviadores iloses.

COPENHAGUE

Violento cañoneo

Los habitantes de una isla danesa oyeron la noche del domingo un violento cañoneo en dirección sur.

Muchos pescadores cuentan que los barcos alemanes abrieron fuego a primera hora de la mañana.

Probablemente acababa de atacarse un submarino inglés.

También se divisó una patrulla de tres zeppelines.

ROMA

El príncipe de Gales

El príncipe de Gales marchó de la zona de guerra.

LISBOA

Decreto publicado

Se ha publicado un decreto ordenando que los individuos nacidos en Portugal, de padre alemán, se les equipare con los súbditos enemigos respecto a la capacidad y régimen de bienes, saliendo de Portugal en el plazo de cinco días.

ROMA

Bombardeo de Durazzo

Madrid 11.—A las 2 m.

La escuadra italiana formada por grandes unidades, ha bombardeado la ciudad de Durazzo.

El bombardeo ha causado graves daños.

WASHINGTON

Proyecto rechazado

La Cámara de Diputados ha rechazado el proyecto elevando el contingente del ejército.

Este consta actualmente de más de un millón de hombres.

LONDRES

Reunión comercial

En breve se reunirán en esta capital los representantes de las grandes asociaciones mineras inglesas con objeto de examinar el modo de aumentar los rendimientos de las minas de producción de carbón.

PARIS

Revista de tropas

El general Joffré ha revisado dos divisiones del ejército belga, haciendo grandes elogios del estado brillante de las tropas y del excelente material que poseen.

BUCAREST

En favor de la paz

Se ha celebrado una manifestación en favor de la paz en la ciudad de Temesvar (Hungria).

Varios oradores protestaron contra la falta de pan y declararon que el trigo importado de los países neutrales no había sido distribuido entre la población civil.

La policía cargó contra la muchedumbre matando dos mujeres y un niño.

Se hicieron muchas detenciones.

LONDRES

El conflicto germano-yanki
Comunican de Washington que los partidarios de Wilson declaran que no ha dicho todavía la última palabra y que la ruptura con Alemania llegará de modo casi automático, si las condiciones que ha presentado Wilson son violadas.

TOROS Y TOREROS

POR TELÉGRAFO

EN BADAJOZ

Toros de Moreno Santamaría estreguendos por Gaona, Joselito y Belmonte

Madrid 10.—A las 9 n.

Con gran animación se ha celebrado la primera de feria por la que había una extraordinaria expectación por intervenir en el cartel los tres grandes fenómenos de la torería.

Entre grandes aplausos a la presentación de las cuadrillas sale el **Primero**

Buen mozo y bien puesto de pitones.

Gaona le torea regular y deja media buena; nueva faena para una entera desprendida. (Palmas).

Segundo

Cornicorto. Joselito hace una faena sin que nada se vea de su fama, termina con una estocada baja por lo que el respetable le arma una gran bronca.

Tercero

Belmonte torea desconfiado y con tres medios pases despacha a la res de una atravesada y pescucera. Siguen los pitos.

Cuarto

El indio coloca tres pares de banderillas monumentales que el público premia con una formidable ovación.

Muletea entre los pitones para dejar una superior estocada. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Quinto

Joselito quiere el desquite y coloca tres pares y medio de banderillas que se le aplauden.

Trastea superiormente con pases colosales de todas marcas, el público le aclama y tan formidable faena la corona con un enormísimo volapie. (Ovación, oreja, rabo y el delirio.)

Sexto

Belmonte hace una faena estupenda. El respetable está alborozado de ver el valor que derrocha el de Triana.

En un formidable pase de pecho es arrollado, resultando ileso.

Pineha para una nueva faena tan enorme como la primera y termina con media delantera que se le ovaciona.

Los toros de Moreno Santamaría resultaron bravos y el público, aunque no del todo, ha salido satisfecho de la corrida.

Economías en Fomento

POR TELÉGRAFO

A Nueva York en seis días

Madrid 11.—A la 1 m.

En el presupuesto de Fomento para 1917, se economizan en la Dirección de Comercio 2.400.000 pesetas, no obstante consignarse una subvención anual de dos millones y medio de pesetas para el establecimiento de la línea de vapores entre Vigo y Nueva York.

El servicio se adjudicará por concurso, siendo propósito del Gobierno pueda venir desde Nueva York a Madrid en seis días.

Esta línea será la del viaje más rápido entre Europa y América.

Se obligará a la compañía concesionaria a construir un gran hotel moderno en Vigo y a adquirir un tren trasatlántico con vagones camas, que espere a los pasajeros en Vigo y los traiga a Madrid en 18 o 20 horas.

La Dirección de Comercio gestionará se constituya una sociedad española con la cooperación de los principales navieros Comillas, Piniños, Seta e Ibarra y con la cooperación del capital americano que parece dispuesto a aceptarlo por la intervención de la sociedad nacional City Bank, dueña de la mayoría de las acciones del trust americano de navegación.

El conflicto ferroviario

POR TELÉGRAFO

La huelga de marineros

Madrid 10.—A la 1 m.

El ministro de Fomento recibió una comisión de ferroviarios de Valladolid, de la que formaban también parte el presidente y secretario de la junta.

La entrevista duró dos horas, haciéndole entrega los comisionados de las bases y pretensiones que solicitaron los ferroviarios hace tiempo, en unión de otras entidades.

A las demandas anteriores han unido otras acordadas a última hora.

El ministro manifestó a los comisionados que las proposiciones presentadas cree deben ser atendidas siempre, con relación a la vida económica de la compañía.

La comisión salió de la entrevista bastante satisfecha.

También ha manifestado el ministro la solución de la huelga que proyectaban los marineros para ayudar a los ferroviarios.

El representante de los marineros dió cuenta de la concesión que el ministro hacía del monte y reglamentación del trabajo para dicha clase.

La asociación ha telegrafiado a Gasset su agradecimiento.

El ministro ha manifestado que los pescadores del Cantábrico recibirán pronto carbón, que ofrece el marqués de Urquijo en muy buenas condiciones.

Zaragoza

POR TELÉGRAFO

Protesta contra el Gobierno

Madrid 11.—A las 3 md.

El Comercio y la Industria celebró un acto de protesta contra el Gobierno por la desatención de éste no contestando a las peticiones que se le elevaron solicitando solución a los problemas económicos.

Al medio día cesaron los trabajos

LA INYECCION YER
Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación)
y toda clase de flujos antiguos o recientes
Resultado infalible del 99 por 100 de los casos
PRECIO: FRASCO PTAS. 4
De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

en las fábricas y talleres y se paralizaron las obras que no se reanudarán hasta la semana próxima.

El cierre es general. Cerraron todos los establecimientos incluso cafés, círculos de recreo y oficinas.

Solo permanecen abiertas las farmacias y bancos.

Los periódicos también han suspendido sus ediciones de la tarde.

Se hizo gran propaganda fijando grandes anuncios, en los periódicos y pasquines, repartiéndose papeletas de mano profusamente.

Barcelona
POR TELÉGRAFO
Llegada del gobernador
Madrid 11.—A las 3 m.

En el expreso ha regresado Inclán, encargándose nuevamente del mando de la provincia, accediendo a los ruegos de Romanones.

Le esperaban las autoridades, representantes del Trabajo Nacional, gremio de panaderos y otras entidades.

También le aguardaban muchos amigos políticos y partidarios.

Ha declarado que viene muy satisfecho del resultado de las gestiones en Madrid, esperando que se solucionarán en breve los diversos problemas económicos pendientes en la provincia.

MIRANDA
POR TELÉGRAFO
Mitin ferroviario
Madrid 11.—A las 3 m.

Se ha celebrado un mitin de ferroviarios que estuvo atestado, figurando muchas mujeres.

Los oradores protestaron contra la compañía que ofrece gratificaciones limitadas como limosna, e insistieron en pedir aumento de jornal.

Se dieron vivas a la huelga y a la unión de los ferroviarios.

Se abastante bastantes ferroviarios son contrarios a la huelga.

Guadix
POR TELÉGRAFO
Pueblo amotinado
Madrid 11.—A las 3 m.

El pueblo de Zujárese ha amotinado el vecindario pidiendo la destitución del Ayuntamiento, fundándose en la pésima administración, inmerecidas y atropellos caciquiles.

Cerraron los comercios, formando una pequeña huelga general en la que figuraban tres mil vecinos.

En manifestación recorrieron las calles dando gritos contra el alcalde y apedreando las casas de este y los concejales.

La intervención de la guardia civil apaciguó los ánimos.

El pueblo ha dirigido al gobernador un telegrama de protesta.

Oviedo
POR TELÉGRAFO
Los ferroviarios—El tren botijo
Madrid 11.—A las 3 m.

Preocupa hondamente la huelga de ferroviarios.

Los delegados del Congreso de Valladolid realizan activísima campaña que es innecesaria porque todos los ferroviarios están dispuestos a declarar la huelga.

Las autoridades adoptan precauciones.

Ha marchado a Madrid el primer botijo de Asturianos, que partió abarroto.

Al arrancar el tren diéronse vivas a Asturias y Madrid.

En Mieres ha quedado solucionada la huelga en las minas de Mercurio, consiguiendo los obreros un aumento de un 20 por ciento en los salarios.

Hospital
Anoche a las doce ingresó en el benéfico establecimiento Juan Martínez Gallego, de 25 años, vecino de Aljucer, el que presentaba una herida contusa en la región frontal parietal izquierda, calificada de menos grave.

También presentaba una contusión en la región temporal.

Ambas lesiones se las causó en ri-

¡ESTOMAGO!
Los efectos curativos de los
"COMPRESOS
ESCOBAR LOPEZ",
se dejan sentir en todos los desarreglos del
APARATO DIGESTIVO
Fidase en Farmacias y Centros de Específicos).

PLAZA DE TOROS DE ALICANTE
Empresa "Taurina de Levante,"

Grandiosa y extraordinaria corrida de toros de muerte para el domingo 14 de Mayo de 1916
— ESPADAS —
JOSELITO y BELMONTE
6 BRAVOS Y ESCOGIDOS TOROS 6
de la reputada ganadería de MURUBA
A las cuatro y media en punto.—Trenes especiales en todas las líneas
Entrada única, 5 pesetas.—Media para niños y militares, 3 id.

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
GARGANTA
NARIZ Y OIDOS
D.
PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLÁS 25
MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
ZIEL
VENEREO Y
SIFILIS
D.
J. BERMUDEZ
ESPECIALISTA
S. PATRICIO, 1
MURCIA

Ha otro sugeto del referido partido.

A la misma hora fué curado Julián Alea Martínez, de 36 años, natural de Murcia, que padecía una herida cóntusa en la cabeza y una merluza tamaño colosal.

Después de curado pasó a su domicilio situado en la calle de los Postigos.

Tornel, gravísimo
Al entrar en máquina este periódico, las noticias que recibimos del estado en que se halla el ilustre periodista son dolorosas y desconsoladoras.

La ciencia lucha sin espeanza por conservar la vida del maestro de periodistas y nos hace elevar al pensamiento a Dios pidiéndole mejor las horas del queridísimo compañero.

LOS MERCADOS
SUBSISTENCIAS
Estado de cotización al por mayor y de tall de las siguientes especies:
Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cabrito, 160. Idem cerda, 250.
Ternera, 8'50 pesetas kilo. Vaca, 2'50. Cordero, 2'55. Cabrito, 2'25.
ALMUDI
El precio de los granos en el Almudi, en el siguiente:
Trigo, los 100 kilos, 43 pesetas. Panizo, 30. Cebada, 25. Avena, 23. Habas, 30. Granillo, 10. Zanaza, 15.
LONJA
Los precios a que se han cotizado las hortalizas en la Lonja, el día 10 de Mayo, son los siguientes:
Patatas 0'00 pesetas los 50 kilos. Patatas nuevas, 9'00. Alcachofas, 13. Nisperos, 00.

Habas, 5'00. Guisantes, 6'00. Bajocns, 00. Tomates, 20. Ajos tiernos, docena, 0'20. Cebolla, 0'15. Lechugas, 0'00. Calabazas' 0'50.

PISCADERIA
En la Pescadería se vendió el pescado el día 10 de Mayo, a los siguientes precios:
Pescada, bas escudo 25 kilos; a 2 pesetas el kilo.
Dorada, 20 idem; a 1'20 idem.
Sardina, 750 idem; a 0'50 idem.
Lecna, 15 idem; a 1'60 idem.
Total de pescado entrado, 810 kilos.

A FORINA
cura rápidamente la Gripe (trancazo, tos que), y Catarras agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.
Precio del frasco, 1'50 pesetas
De venta: FARMACIA MORENO, Camachos, 26. Murcia.
En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, droguería de don Fernando Bueso y de don Pedro Bernabé. Alicante, farmacia del señor Aznar.—Albaceta, farmacia del señor Bezaña.

EL LIBERAL
es el periódico de mayor circulación en la Unión de Levante.

Espectáculos
TEATRO ORTIZ.—Compañía de zarzuela y opereta.
A las 7, (sección sencilla) «El diablo con faldas».
A las 9'1/2, (sección doble) «Los guapos» y «Teoría musical».
TEATRO CIRCO.—Hoy programa cintas.
Imprenta de EL LIBERAL.

ATISOSA

Nuevo preparado de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Cajas 0,50 ptas.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de calcio con **OLEO SOTAL**. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 ptas.

DEPOSITO
Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11. Madrid.
Ventas Principales farmacias de España.

Perlas y Transparentes

Se venden a precios baratísimos en la esterilla de la plaza de San Antonio, 9 Murcia.

AMA de cría. — Para casa de los padres, primeriza, de 18 años, leche de dos meses. Razón: Calle de Don Pedro de la Fior, 17, por San Antonio.

AMA de cría. — Para casa de los padres, primeriza, de 25 años, leche de un mes. Razón: Partido de Benján, Rincon de la Cabaña, preguntando por Carmen Vallejo (La Tardía).

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 24 años, leche de siete días. Razón: Calle de San Antonio, 4, preguntando por María Belmejo Martínez.

Para enfermedades urinarias SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente «Cápsulas de Sándalo» o de «Gonosan», «Santalol», etc., mejores que las del doctor PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896; treinta y seis años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. 3'50 ptas. Farmacia del Dr. Piza, plaza Pizo, 6, Barcelona, y principales de España y América.

No fiarse de imitaciones. Pedid «Sándalo Piza»

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Agullas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Ceiza, Caravaca, Melilla, Huelva, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. — Desembolsa letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. — Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. — Cartas de crédito. — Gires telegráficos. — Financiamientos.

Abona a sus cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 8 días 1'25 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1'50 por 100 anual. Impostiones a fecha 8 por 100 anual.

Abona a sus depósitos los siguientes intereses a razón de 8 por 100 anual.

La Hidráulica Murcilana

Gran fábrica de máquinas hidráulicas y armazón de cementos, en acero y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR. — Depósito: Lencera, 22, MURCIA

Completos y variados catálogos. — Gastos garantizados. — Premios en varias Exposiciones con Medalla de oro.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalá, 17, y Platería, 72. — Director-Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. — Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (87)

HENRI GERMAIN

EL SECRETO DE MATILDE

Desde luego advierto a usted que no dispongo de tiempo para perderlo...

— ¡Oh, perdónese usted, señorita! No es mi intención molestar a usted sin remunerarla. Si usted quiere concederme solamente algunas sesiones de «pose», a las horas que usted misma elija, y la indemnizaré con largueza.

— La proposición de usted es muy extraña, señor. Y me es imposible contestarle ahora.

— Quiere usted reflexionar sobre lo que acabo de proponerle y decirme, dentro de dos días, lo que haya usted resuelto?

— No me atrevo a rehusar, ni a prometerse. Pero, en fin — agregó gravemente Mirka, después de un instante de reflexión. — Parece usted un hombre honrado, yo soy honrada también y no tengo inconveniente en darle mis señas. Trate usted, pues, de acordarse: Señorita Mirka, calle de la Convención, 96, en Grenoble.

Dicho esto, la joven alejóse a prisa,

como avergonzada de su condescendencia. Enrique de Lagarde, ocupado en anotar la dirección deseada, permaneció un momento inmóvil en la acera.

— ¡Deliciosa, soberbia! — exclamó al fin. — ¡Oh, ya la buscaré!

Mirka, caminando a prisa, dirigióse hacia su casa. Por el camino fué pensando en su buena estrella... No hacía aún una semana que había llegado a París, y contaba ya con protectores ricos. Por otra parte, su belleza, que hasta entonces no le había inspirado siquiera vanidad, permitíale también pensar en la posibilidad de ganarse la vida honradamente. No dejaba de sentirse halagada del homenaje rendido a su hermosura por un hombre cuyo exterior distinguido y cuya palabra dulce y grave, habíala impresionado en grado sumo.

Casi al propio tiempo que ocurría es te insignificante acontecimiento que, no obstante, debía ejercer en el porvenir una poderosa influencia sobre el destino de la pobre gitana, Darlou, decidido a hallar una compensación a la pérdida que significaba para él la fuga de su socio, del cual acababa de recibir la carta anunciándole su fuga a la América del Norte, entraba en el despacho de Dalbret. Una exclamación de sorpresa salió de los labios de éste, al ver entrar a su amigo.

— ¡Darlou! ¿Qué quieres?

— Hablarle — replicó el falso Barón. Y sentóse, sin cumplimientos, en el sillón colocado junto a la mesa-ministro, llena de carpetas y papeles, tras de la cual veíase al cajero del señor de Clairville. Y agregó, sonriendo irónicamente: — Con tu permiso.

— Eres muy dueño — replicó con frialdad Dalbret. — Lo que sí te suplico es que seas breve, porque en este momento estoy sumamente ocupado en asuntos muy importantes.

— ¡Qué lástima, hombre! Es preciso, sin embargo, que me escuches y me contestes. Procuraré ser lo más conciso posible.

— ¿De qué se trata, pues?

— Voy a explicarme claramente... Hace dos días, mi indigno socio Eugenio Lafflotte, Bibi la-Taupé si lo prefieres, ha buido. A la hora actual boga, probablemente, con rumbo a la América del Norte.

— Tanto mejor para él.

— O tanto peor... Pero esto importa poco por el momento. Atiende ahora: admitiendo que tu cómplice no haga nada contra tí, lo cual todavía no está probado, yo puedo hacer mucho. Por que Bibi la-Taupé, antes de abandonar París, me lo ha confesado todo... ¿Comprendes?

— Si no te explicas mejor...

— ¡Ah, bien! Dudas de mis afirmacio-

nes... Ya veré de convencerte con pocas palabras.

Darlou hizo una corta pausa, durante la cual sus ojos grises fijáronse en el rostro de Dalbret con insistencia, como para mejor juzgar del efecto ya producido en él por sus preliminares.

— Sé — agregó, hablando con calculada lentitud, — todo lo que ha ocurrido en la casa de Esómes... El robo de la caja de Leval, la llegada de éste, su caída, por la escalera, su muerte... Bibi, que narra muy humorísticamente, me ha explicado, con gran lujo de detalles, cómo embalsaste el cuerpo, valiéndote de un sacco, y cómo le condujisteis, entre los dos, hasta el río... El cuerpo, según Bibi, hizo ¡ploff! al caer en el Marne...

— ¡Oh, basta! ¡Basta!... — exclamó Dalbret, cuyas manos crispadas parecían querer incrustarse en la mesa. A su mente acudió el vivo recuerdo del último y lúgubre episodio del drama que le enriqueció. Parecíale sentir todavía el peso del siniestro paquete arrojado por él y su cómplice a las negras aguas del río. Figurábasele que veía nuevamente la cara descompuesta de Leval, agonizante al pie de la escalera. Y la sangre, deslizándose lentamente por las losas del vestíbulo...

Pasó Dalbret la mano por sus ojos agrandados, por su pálida frente, como

si quisiera rechazar la espantosa visión... Darlou prosiguió, implacable: — Y el niño... El pobre niño perdido, abandonado sin piedad.

— ¡Basta, basta!... ¡Te lo suplico! — repitió Dalbret verdaderamente aterrado.

— ¡Ah, comprendes ahora!... ¿No es cierto? Ya ves que te tengo. Tratar de substraerte a mis exigencias, sería una locura. Por el contrario, si las suscribes, te salvarás...

— ¿Cómo?...

— ¡Oh, no te lo he dicho todo aún! Los peligros que te amenazan no proceden de mí solamente. La familia Leval, es decir, el electricista y su madre, cuentan hoy, para proseguir sus pesquisas en busca del padre y del hijo desaparecido, con un poderoso auxiliar recién llegado de un país muy distante, del Japón...

— ¡El tío! ¡El hermano de Leval!... ¿No es ese?

— Justo; has adivinado. Es un hombre decidido a descubrir el misterio que sumió a los suyos en el dolor y en la ruina. Cuenta con poderosos medios de acción: es inmensamente rico. Hay, además, otra persona que constituye para tí un gran peligro...

— ¿Cuál?

— Una gitana, joven y muy bella, llamada Mirka. Pertenece a la tribu de vagabundos que recogió al chico en el camino de Dormans a Château-Thierry.

¡Quítese ese grillete!

Para quitarse ese grillete, lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

Lithinés del Dr Gustin

Así impedirá el empozoñamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico:

Reumatismos, Gota
Cólicos nefríticos
Lumbago, Ciática.

La caja de 12 paquetes de Lithinés del Dr Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral: 1 pta.



Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Línea de Vapores TINTORI

BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde para Barcelona.

Servicio Orán

Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Agullas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Agullas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consignatario en Alicante: SRES JUAN GUARDIOLA E HIJO.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

Fernández Canivell y C.ª — Montilla (Córdoba)

Representante y Depositorio para las provincias de Murcia, Alicante, Albacete y Ciudad-Real, S. NTO'S MORENO, Farmacéutico. — CARTAGENA

Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.

— De venta: En todas las Farmacias y Droguerías —

Vapores Correos Españoles de Pinillos Izquierdo y C.ª DE CADIZ

Para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá del puerto de Cartagena, el día 25 del actual el magnífico vapor de 6.000 toneladas

MARTIN SAENZ

admitiendo carga y pasajeros para los expresados puertos. Informará su consignatario

Manuel Ballester, Plaza de Santa Catalina, 6, prol., Cartagena

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 18 años, leche de dos meses. Razón: Segonera la Verde, Ermita nueva, preguntando por la Jumilana.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 24 años, leche de un mes. Razón: Mo: tagudo, Vereda de la Cueva, preguntando por Francisco Martínez.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, leche de un mes. Razón: Posada del Lebrer, preguntando por Pilar Varea Fernández.

AMA de cría. — Para su casa, de 28 años, leche de dos meses. Razón: Calle del Pozo, 14, preguntando por María Hernández.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de un mes. Razón: Era-Alta, calle Mayor, preguntando por Agueda Balsalobre Aroca.

AMA de cría. — Para su casa, de 28 años, leche de siete meses. Razón: Carretera de Montegudo, al lado de la Gloria, preguntando por Jesús Melero.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 17 años, soltera, leche de un mes, primeriza. Razón: Calle de Mesegueres, 5, preguntando por Francisca Sánchez.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 26 años, viuda, leche de un mes. Razón: En Beniel, preguntando por María la Perucha.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 24 años, leche de 4 meses. Razón: En el Palmar, calle de San Roque, preguntando por Josefa Alba.

ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR

Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

MAC ANDREWS & C.ª

CONSIGNATARIOS DE BUQUES Y AGENTES DE TRANSPORTES

SERVICIO DE VAPORES ENTRE EL REINO UNIDO Y ESPAÑA

Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, y Sevilla

Agentes de la Comp.ñía de salvanetos Svitzers Bergning Enterprise, en Barcelona, Tarragona y Valencia

Comisarios de Avería del Lloyd Inglés.

Dirección telegráfica: MAC ANDREWS. Dirección telefónica: CARABELA.

Agentes en Londres: Sres. Robt Mac Andrews & C.ª

Agentes en Liverpool: Señores Mac Andrews & C.ª

«La Moda Práctica»

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para todas las bien constituidas y para todas señoras, señoritas, profesoras modistas, bordadoras y obrera ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y las niñas, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus reglas trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripciones obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección anímica de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 1'50 pesetas. Provincias: Tres meses, 2'25 pesetas; estranjero, 4'50 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 18 números, uno cada miércoles

Oficinas: Crédito Público, núm. 1. — MURCIA

PIDASE NUMERO DE NUESTRA

Número suelto: 20 céntimos